



加快建设两岸融合发展示范区

福建发布13条惠台利民新措施,让台湾同胞在共建两岸融合发展示范区中利益更多、福祉更实、未来更好

海都记者
罗丹凌

28日,福建省贯彻落实《中共中央 国务院关于支持福建探索海峡两岸融合发展新路建设两岸融合发展示范区的意见》系列新闻发布会(第三场)在福州举行。会上发布新一批惠台利民政策措施,共有三个方面13条,旨在加快推进两岸融合发展示范区建设,进一步增进台湾同胞利益福祉,让两岸同胞共建共享两岸融合发展示范区利好。

推动打造“福马同城生活圈”

在便利台胞来闽交流和工作生活方面,在闽政通APP设立“台胞专区”,首批推出28项政务服务事项,为台胞台企提供办事服务、政策解读、台海资讯等一站式服务。在平潭综合实验区工作的台湾同胞个人所得税税负差额补贴

“免申即享”。台胞登录闽政通APP,通过“台湾居民个税补贴‘免申即享’授权”模块办理,经核准后补贴将直接发放到台胞个人账户。

健全完善“台胞医保健保福建线上服务平台”。通过该平台,可实现以下功

能:一是为在大陆的台胞代办台湾健保医疗费用核退报销;二是为在闽从业以及在闽居住的非从业台胞,便捷办理大陆基本医保参保登记、异地就医、关系转接等业务。

此外,还面向马祖同胞推出“福马同城通”卡。马

祖同胞可持卡享受福州全市范围公共交通及指定酒店住宿优惠、入住台胞免租房、子女入学等便利,推动打造“福马同城生活圈”。目前可在福州琅岐、黄岐对台客运码头,以及政务服务中心、市民卡各直属营业点等申领。

实施对台跨境贸易便利政策

在扶持台资企业发展方面,我省将设立台商海峡两岸产业投资基金,基金由全国台企联发起设立,设在厦门,由大陆台商自发募集,首期已募集7.86亿元,重点投资科技与消费行业,关注优质台资企业的投资项目,推动两岸产业发展。依托海峡股权交易中心“台资板”进一步服务台资企业。提供“陆台汇”产品服务,由原有的商事注册、培训咨询、政策对接等24项服务,扩展为包括科技成果转化、产业资源对接、资质认证、绿色金融服务等48项综合服务。依托省基金云平台,设立两岸台企融资

对接专区,组织50家股权基金为入选台企提供资本市场赋能方面的路演服务和投融资对接。依托省政府批准的上市后备企业培育孵化基地,设立台企服务中心,支持台企股改上市融资。

在福州、厦门、泉州实施对台跨境贸易便利政策。优质企业单笔等值5万美元以上的对台服务贸易项目外汇支出,可事后核验税务备案表。优质企业对台服务贸易项下特定代垫或分摊业务,直接由省内18家银行办理,无需到当地外汇管理部门办理。

加大对台资农业企业

金融服务支持。省农行面向台湾农民创业园、闽台农业融合发展产业园内的台企台农,开办农村土地经营权、海域使用权抵押和农业设施抵押贷款业务。扩大林权抵押林木种类范围,园区内种植的水果、茶树、绿化园林苗木以及台湾牛樟、油茶等主要林木均纳入可抵押树种范围。放大押品抵押率,房地产押品的流动资金贷款等抵押率最高可放大至100%,流转取得的土地经营权抵押率最高可达60%,盛产期经济林抵押率最高可达60%。加大减费让利力度,园区内台企贷款利率最低可优惠至同期

限LPR减100BP。

支持闽台航运船舶和企业发展。登记在台湾地区的船舶靠泊福建省港口的,给予引航费全额补助(与需强制引航的大陆船舶类型相同的台湾船舶除外)。对当年度在福建省港口产生的集装箱吞吐量增长的闽台集装箱航线运输企业给予分档奖励,吞吐量在7万标箱(含)以上8万标箱以下的,给予一次性奖励100万元;吞吐量在8万标箱(含)以上9万标箱以下的,给予一次性奖励120万元;吞吐量在9万标箱(含)以上的,给予一次性奖励150万元。

鼓励台湾同胞来闽就业创业

在鼓励台湾同胞来闽就业创业和培训实习方面,我省将组织实施海峡两岸互联网营销师培训就业创业扶持计划,举办“电商主播大赛·两岸赛区”活动,为来闽参赛的台湾青年提供实习实训机会,培训考试合格即可取得由人社部认定的互联网营销师资格证书(包括直播销售员、选品员、

视频创推员、平台管理员等4个工种),纳入福建广电台湾青年直播电商人才库。2024年将面向参赛的台湾青年提供1000个培训名额,并计划为100家台湾企业提供“直播带货”帮扶服务。

拓展台胞参与福建气象工作渠道。2024年提供10个岗位支持台湾气象人才到福建省气象部门实

习。鼓励台湾气象专家担任福建省气象学会理事、会员,聘请台湾气象专家和台湾高校在读优秀博士担任省部级气象科技重点实验室特聘专家和团队成员。

为台胞在闽参加多种类船员培训、申办大陆船员证书提供便利。在厦门、平潭等地向台胞提供常态化

的海船高级船员、游艇驾驶员、邮轮乘务员培训服务,对已在台湾参加过相关培训的台胞认可其培训资历。面向台湾同胞,联合台湾企业在集美大学开设“双燃料”船舶船员培训班,2024年计划开班6期、培训240人。满足发证条件的台胞可就近向海事部门申办相关的大陆船员证书。



近日,40名台胞来到厦门市湖里区政务服务中心办理台湾居民居住证(福建日报/图)

链接

文化和旅游部:

将率先恢复福建居民到马祖旅游

4月28日,文化和旅游部副部长饶权在京会见中国国民党民意代表参访团傅崐萁一行。双方就加强大陆与台湾文化和旅游合作进行深入交流。

饶权表示,文化和旅游部一贯支持包括旅游在内的两岸各界各领域

交流合作。将率先恢复福建居民到马祖旅游,并在平潭到台湾的海上客运直航复航后,恢复福建居民赴台团队旅游。同时,热诚欢迎广大台湾同胞多来大陆旅游观光,体验灿烂中华文化,感受大陆发展变化,共享大陆进步成果。(新华)

“五一”休刊启事

亲爱的读者朋友:

“五一”期间,《海峡都市报》将于2024年5月1日至5月5日休刊5天,5月6日恢复正常出报。

报纸休刊,新闻不停。休刊期间,海都热线968880依旧畅通(9:00—17:00),海都报的“智慧海都”APP、官方微信、微博等新媒体平台也将第一时间发布新闻资讯。

感谢您对海都报的理解、信赖与支持,衷心祝您假期愉快!

海峡都市报社
2024年4月29日

省图老馆长萨兆寅 一生嗜书如命

从29岁开始,整整38年,他几乎把所有的时间和精力,都奉献给了我省的图书馆事业,特别是对古籍善本的保护收藏功莫大焉

A04

演唱会“火爆” 美妆摊也“疯狂”

A03